

Belföldi hírek

1981. március 23. h é t f ő

bb. 1. bővülő margit kórház

i/is/pá/rj bc pp

1981. március 23.

már a helyiségek berendezésénél tartanak, s a napokban veszik át leltárilag is a mediocortól az orvosi műszereket és az egyéb felszereléseket a margit kórház új, 313 ágyas részlegében. így előreláthatólag májusban megkezdődik a gyógyító munka, fogadják a betegeket. az óbudai gyógyintézmény rekonstrukciója során a leglényegesebb fejlesztés az ötszintes t-alaku épület átadása, hiszen napjainkig a margit kórház mitsem változott századfordulói megépítése óta, s a 162 ágyas „öreg”, kórház már csak rendkívüli erőfeszítések árán tudta ellátni észak-buda és a környező agglomerációs övezet fekvőbetegeit.

a modern „pavilon”, két nagy részből áll. a diagnosztikai szárnyban található a központi műtőblokk és sterilizáló, az intenzív részleg hat ágygal, valamint több szülőszoba, a laboratórium és a röntgen. a hotelszárnyban kap helyet - összesen 307 ágygal - a belgyógyászati, a sebészeti és a nőgyógyászati-szülészeti osztály. utóbbihoz csatlakozóan 50 újszülöttet is elhelyezhetnek.

az anyakórház tovább működik 1982 végéig, amikor is teljesen kiürítik és átépítik, újjávarázsolják. valószínűleg egy időben fogad ismét betegeket egy újonnan épülő 250 ágyas pavilonnal együtt, így a vi. ötéves terv végére a margit kórház 750 ágygal rendelkezik majd. a számítások szerint 1985-ben 160-180 ezer lakosu kerület általános sebészeti, belgyógyászati, szülészeti-nőgyógyászati ellátását oldja meg a margit kórház. /mti/

bb. 2. Lukács György hagyatéka nyomtatásban

1/km/rj bc pp

1981. március 23.

a magyar könyvkiadás idejének egyik nagyszabású vállalkozásaként utjára indították a Lukács Archívum és Könyvtár Lukács György hagyatékából című könyvsorozatot. A forrás-kiadványok az egyes kéziratokat eredeti nyelven, többnyire németül közlik.

a napokban került az üzletbe a drámaírás főbb irányai a múlt század utolsó negyedében című munka, amely Magyarországon először jelent meg. A műről a sorozat szerkesztői elmondták, hogy a Budapesti Kisfaludy Társaság 1906-ban ezzel a címmel hirdetett pályázatot. A beérkezett művek közül a bíráló bizottság Lukács György monográfiáját ajánlotta díjazásra. A most kiadott könyvben feltüntették Lukács nem végleges szövegváltozatait, valamint későbbi, a szövegbe beillesztett kiegészítéseit. Az új szöveget tartalmazó - az eredetit módosító - több oldalas kézirat-betétek a kötet függelékébe kerültek.

megjelenés előtt áll Lukács Györgynek 1910-11-ben írt naplója, valamint az 1913-ban alkotott Itélőszék című tanulmánya. A sztudomány művelői előtt közismert, hogy Lukács György életében 1910-11 válságos időszak volt, s a naplóban közölt dokumentumok ez tükrözik. A napló keletkezési helye Berlin, Weimar és Firenze. A sorozat következő kötete, Itélőszék című töredékes dialógus keletkezésének pontos dátumát ez ideig nem sikerült kideríteni, a szerkesztők 1913-ra teszik.

a Magyar Tudományos Akadémia Filozófiai Intézetének önálló szervezeti egységként működő Lukács-Archívum és Könyvtár - a Könyvfűzér Gondozója - 1971-ben alakult a Magyar Marxista Társadalomtudomány Kiemelkedő Személyiségének Könyvtárából és Kéziratok Hagyatékából, egykori lakásán, Budapesten. A mintegy 11.000 kötetes könyvtár, az 1000 kézirat és a tizezernél több levél egységes gyűjteményt alkot, együtt-tartása, kezelése és gyarapítása tudományos, valamint kulturális célt egyaránt szolgál. Jelenleg Lukács Györgynek egy dosztojevszkijről szóló könyvhöz 1914-1917 között közölt jegyzeteit szerkesztik köteté. /mti/

-.-

-2-

bb. 3. tíz magyar vállalat a hannoveri vásáron

1/sz/rj pp

1981. március 23.

tíz nap múlva nyílik meg Európa egyik legrangosabb műszaki szakvására Hannoverben, ahol a világ minden tájáról mintegy 6000 kiállító mutatja be újdonságait, elsősorban az elektronika, a numerikus és a számítógépes vezérlés, valamint az átviteltechnika területén.

hazánk hagyományos résztvevője a tavaszi hannoveri vásárnak. ezúttal mind a kiállítók számát, mind a kiállítási területet tekintve az eddigi legnagyobb magyar részvételt szervezte meg a Hungexpo az nszk vásárvárosában. 10 külkereskedelmi, illetve külkereskedelmi joggal felruházott vállalatunk mutatja be exportkínálatát. Egyebek között a Ganz Műszer Művek új típusú mérőeszközöket, a transelektro elektromos motorokat és transzformátorokat, a Videoton pedig korszerű számítástechnikai berendezéseket visz a vásárra. A magyar kiállítás terméklistáján öntödei vizsgáló műszerek, pénztárgépek és képelemző készülékek, izzólámpák, alumínium félkész-termékek, szabályozástechnikai és adatrögzítő berendezések is szerepelnek.

a hannoveri vásárváros egyik csarnokában a magyar központi információs iroda idegenforgalmi tájékoztatást is nyújt az érdeklődőknek. /mti/

-.-

bb. 4. több ujtítás a mezőgazdaság fejlesztésére - a tot elemzése

1/jf/rj pp

1981. március 23.

öt év alatt megtízszereződött a termelőszövetkezetekben benyújtott és elfogadott ujtítások száma, a közös gazdaságokban is mindinkább a műszaki-technikai fejlődés támaszává válik az ujtítómozgalom - , ez állapította meg a tot elemzése, amely az elmúlt évek idevonatkozó tapasztalatait összegezte.

a tsz-ekben 1980-ban már mintegy 1.800 ésszerüsitési javaslatot nyújtottak be, harmadával többet, mint egy évvel korábban. ötödével nőtt a hasznosított ujtítások száma. bevezetésükből az üzemeknek mintegy 120 millió forint haszna származott. /folyt.köv./

-3-

bb. 4. / több ujtás... 1. folyt./rj

a közös gazdaságokban tavaly 3.500-an éltek azzal a lehetőséggel, hogy fejlesztési, korszerűsítési javaslataikat megvalósításra ajánlják fel. az, hogy 1979-hez képest mintegy ezerrel többen ujtottak, bizonyítja: a tsz-ekben egyre inkább érdekeltté teszik a tagokat és az alkalmazottakat az olyan ésszerűsítésekben, amelyek jövedelmezőbbé teszik a gazdálkodást. javult az ujtómozgalom falusi propagandája is. a mezőgazdasági szövetkezetek területi szövetségei szervező, koordináló tevékenységükkel jelentősen hozzájárulnak a mozgalom népszerűsítéséhez. megyei ujtási kiállításokat, tanácskozásokat és vidéki börzvéket rendeznek. a szövetkezeti ujtási ügyintézőknek továbbképző tanfolyamokat szerveznek.

az egy tsz-re jutó ujtások száma is nőtt, a statisztika szerint ma már minden egyes gazdaságra legalább egy ujtás jut. a gyakorlat viszont azt mutatja, hogy egyes megyékben az átlag üzemenként legalább három-négy ujtás, más megyékben viszont alig-alig találni egy-egy ujtót a közös gazdaságokban. gond, hogy a szövetkezetek csak lassan veszik át egymástól még a különben minden nehézség nélkül megvalósítható ujtásokat is. alig száz ujtás terjedt el széles körben a tsz-ek között az elmúlt évben, holott egész sor példa bizonyítja, hogy a mezőgazdasági ésszerűsítések másutt is hasznot hoznak. a mezőgazdasági tsz bábolnai típusú szárítójának hőszigetelési ujtását csaknem 60 nagyüzem vette át, 160 gazdaság 450 kombájnján alkalmazták a kiskunlacházi termelőszövetkezet szemvesztés csökkentő ujtását és ebből legalább 50 millió forint megtakarítást értek el a termelők.

a mozgalom további népszerűsítésére a tot a mém-mel, az othval, a minisztertanács tanácsi hivatalával és a szakszervezettel együttműködve ujtási, találmányi versenyt hirdetett 1981-re. a verseny feltételeit közlik a gazdaságokkal. /mti/

.-.

bb. 5. matyóházak a tsz-lakótelepen

1/kör/az/rj pp

1981. március 23.

új lakótelep épül mezőkövesden az egri út mentén, eddig 48 lakásba költöztek be a tulajdonosok, valamennyien a helybeli matyó tsz tagjai. a városi tanács az építési terület közművesítésével, a terep rendezésével tette lehetővé, hogy a gazdaság fiataljai egymás szomszédságában építkezhessenek. a napokban 40 új családi ház alapozásához kezdtek hozzá. ezek csak úgy, mint a korábbiak, több szintes, modern épületek lesznek, s jól illeszkednek majd a városképbe, ugyanis tervezők igyekeztek a korszerűséget a matyó népi építészet hagyományaival ötvözni.

/folyt.köv./

-4-

ds

bb. 5. matyóházak... 1. folyt./rj

később tovább bővül majd a lakótelep, a tanácsi tervek szerint újabb 80 házhelyet közművesítenek, ebből huszra már bejelentették igényüket a városban működő üzemek, följárulva, hogy a telekvásárlás lehetőségéhez juttatott dolgozóiknak támogatást nyújtanak majd az építkezéshez is. /mti/

.-.

bb. 6. kapos a kapos - prémium a hentesleleményért

1/káp/az/rj pp

1981. március 23.

számos újdonsággal rukkolt ki a közelmúltban a kaposvári huskombinát, már kapható a hentesüzletekben, csemegekereskedésekben az enyhén csípős, paprikával ízesített, műanyagba töltött kapos-felvágott, s ennek erősebben fűszerezett változata is, s kínálják az apró szalonnakockákkal elegyített töltelékű mozaikos párizsit, valamint a paprikás erdélyi turista-salámit, amely a gyártó szerint kellemesen fűszerezett és szaftosabb az elődjénél. az olcsóbb termékek közé tartozik a füstölt-pácolt-fűszerezett szalonnaszél - kilója 48 forint -, a sült császár-szalonna és a paprikás csemege-szalonna. a kaposvári vállalat gyártmányfejlesztési osztálya figyelemmel kíséri, hogy milyen termékeiket keresik a vásárlók, igyekeznek kismerni a fogyasztói ízlést. a tapasztalatok szerint változtatnak azután a fűszerezésen, kísérleteznek újabb fölívágottak elkészítésével. a huskombinátban különben jutalmazták a hentes-leleményt: ha egy-egy újdonság az árubemutatókon, kóstolókon sikert arat, kitalálójának külön prémiumot fizetnek. /mti/

.-.

bb. 7. styl-ruha szombathelyről 14 országba

1/kre/az/rj pp

1981. március 23.

minden tíz ruhából kilencet külföldön ad el a szombathelyi styl ruházati vállalat, 14 országba szállítanak - Európán kívül Afrikába és Amerikába is - mintegy tízmillió forint értékű terméket. a gyárban az idén új üzemrész épül, ezáltal és a technológia átszervezése, a termelékenyebb munkamódszerek bevezetése révén jövőre az ideinél 10 százalékkal több divatos, jó minőségű ruhát szállítanak majd vásárlóiknak. /mti/

.-.

ds

-5-

bb. 8. egy hét múlva nyit a rába-parti expo - negyven napig várja vásárlóit a győri diszkont-áruház

1/cser/az/rj pp

1981. március 23.

a skála-expo mintájára győrtől megnyitják a rába-parti expot, amely március 30-tól május 9-ig várja a vásárlókat. a kereskedés új formájára utal a diszkont elnevezés, ennek lényege, hogy nem szépen berendezett boltban, hanem egyszerű bepolcozott rak-tárban mutatnak be nagy tömegű árut a vásárlóknak, s mivel ez így olcsóbb, a kedvükre válogató vevők is engedményes áron jutnak a portékákhoz.

a rába-parti expo a ferrovill vállalat 2000 négyzetméter alap-területű műanyag sátorraktárában kap helyet, a város déli kör-zetében, a domus áruház régi, veszprémi utcai területén. a vásár-lókat több mint 30 millió forint értékű árukészlet várja, s egyes cikkekre 20-50 százalékos árengedményt adnak az áruházat életre-hívó-fenntartó vállalatok, a ferrovill, az észak-dunántúli élelmiszer- és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat, az észak-dunán-túli szövetkezet, a győri áfész, a győri centrum áruház, valamint a győr-sopron megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat. az áruház vasárnaponként is nyitva lesz - 9-13 óráig - más napokon egyéb-ként 10 órától 18 óráig, illetve szombaton 8-tól déli 1 óráig fogadja a vevőközönséget. s hogy mit kínál majd olcsóbban? a kereskedők ígérete szerint például hűtőszekrényt, centrifugát, porszívót, villanytüzhelyet, kéziszerszámokat, kályhákat és forróvíztárolót, fürdőszoba-berendezéseket, mezőgazdasági szereket, szivattyukat, varrógépeket, rádiót, televíziót, autó-rádiót, motorkerékpárokat, kerékpárokat, különböző háztartási felszereléseket, vegyiárukat, mosószereket, üveg- és porcelán-ter-mékeket, ruházati cikkeket, konzerveket, üdítőitalokat.
/mti/

bb. 9. doppingolják a gabonát, szőlőt - új növényvédő és ser-kentő szerek sajobábonyból

hag/rj az pp

1981. március 23.

egyre több nagyhatású növényvédőszert állítanak elő a sajobábonyi észak-magyarországi vegyiművekben. két új készit-ményük - a linuron és monolinuron - kísérleti gyártása már befejeződött, s a készítményekből eddig mintegy száz-száz-ötven tonnát állítottak elő.

/folyt.köv./

-6-

bb. 9. / doppingolják... 1. folyt./rj

az előbbi szer például napraforgó, komló, hagyma, kukorica, gyö-kérzöldség és burgonya, az utóbbi pedig a burgonyák, szőlők és gyümölcsösökön kívül fűszernövények, például édeskömény, vagy men-tafajok, macskagyökér és csillagfürt ültetvényein tenyésztő gyomo-kat irtja eredményesen. új termék a kelokarb 80 wp nevű csávázó-szer is, amely például a gabonafélék, a bab és a borsó csávázására egyaránt alkalmas.

a hagyományos növényvédőszerek mellett a gyár kutatói a ma-gyar tudományos akadémia izotóp intézetével együttműködve ered-ményes kísérleteket folytattak kétféle serkentőanyag előállításá-ra, eddig összesen két tonnányi készült el ezekből a serkentő-szerekből, amelyek jelentősen növelhetik a cukorrépa, szőlő, kuko-rica és gabonafélék hozamát s az eddigi kísérletek alapján vár-ható, hogy javítják a termés minőségét is. /mti/

-.-

bb. 10. burgonyavész nem fogja - virágzik a fólia alatt a k-27-es

tóa/rj az pp

1981. március 23.

a fóliasátor alatt már virágzik a burgonya a keszthelyi agrártudományi egyetem nemesítő telepén. a keszthelyi kutatók legsikeresebb, k-27-es jelzésű, a magyar fogyasztó izlésének megfelelő rózsa típusú új fajtajelölt burgonyája magas, hek-táronként 522 mázsa hozamával és rendkívüli ellenállóképességé-vel hívta fel magára a figyelmet. a termesztési tapasztalatok szerint nem fogja a burgonyavészként ismert fitoftora gombabe-tegség, a termelők réme. permetezést nem igényel. szakmai kö-rök szerint ilyen nagyhozamu és a fertőzéssel szemben ellenálló burgonyát sehol nem állítottak még elő. a korai ültetéssel az el-szaporítását gyorsítják. a most virágzó bokrok termését a nyári hónapokban - a virusterjesztő levéltetvek rajzása után - elülte-tik, s már annyi gumót állítanak elő, ami elegendő ahhoz, hogy üzemi köztermesztésbe vonják. /mti/

-.-

-7-

bb. 11. a teendőket jövendőli az időjárás alakulása nyomán az ikr házi meteorológiája

ber/az/rj pp

1981. március 23.

mely területeken lehet számítani tartósabb belvizekre, az őszi kalászosok állományritkulására, esetleges kifagyására - erről adott előrejelzést a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat 235 taggazdaságának. a várható helyzetet az elmúlt négy hónap naponta vezetett és havonta összegezett meteorológiai adatai s a korábbi évek tapasztalatai alapján jövendölték.

a termelési rendszer ugyanis 1975-ben - a klimatikus adatok alapján - 27 meteorológiai tájörzetbe sorolta taggazdaságait. évről-évre számítógép segítségével keresik, hogy az egyes tájakon - a várható időjárástól függően - milyen kukorica-fajtákat lehet a legnagyobb hozammal termelni.

az idei tél novemberi, decemberi, januári és februári közép-hőmérséklete alapján megállapították, hogy az első három hónapban mind a 27 körzetben a sok évinél hidegebb, februárban pedig melegebb volt. a lehullott csapadék novemberben minden körzetben felülmulta az 50 éves átlagot. a decemberi és a januári némileg, a februári nagyobb mértékben volt kevesebb a sok évinél. a tél csapadékegyenlege - öt tájegység kivételével - kedvező feltételeket teremtett a jó terméshez. februárban azonban az átlagosnál gyakrabban előfordult, hogy a fagyos napokon nem védte hótakaró a vetést.

mindezeket a meteorológiai tényezőket figyelembe vették most az ikr szakemberei, amikor elkészítették tavaszi talajművelési és vetési tennivalókhoz a technológiai javaslatokat a taggazdaságok számára és szinte naponta figyelemmel kísérik a buza fejlődését. /mti/

--

bb. 12. poroton mályiból - új falazóblokk gyártására készülnek

hag/rj az pp

1981. március 23.

az új építőipari szabványnak megfelelő falazóanyag, a poroton gyártására készülnek fel az észak-magyarországi téglá és cserépipari vállalat mályi üzemében. a hagyományos téglánál huszonöt százalékkal könnyebb és porózus szerkezetű építőanyag igen jó hőszigetelő, a belőle épülő házakban takarékosabban lehet fűteni.

/folyt.köv./

as

-8-

bb. 12. /poroton mályiból... 1. folyt./rj

az új építőanyag elkészítéséhez a hungarocell hulladékát használják fel, a műanyag gömböcskéket az agyaghoz keverik. a porotonból körülbelül tíz kisméretű téglá nagyságának megfelelő falazóblokkokat készítenek és ezekből a blokkokból családiházak, vagy akár több szintes épületek is emelhetők. a poroton gyártásának előkészületei mintegy száz millió forintba kerülnek. a munkálatokhoz hozzákezdtek: az üzem egyik termelővonalát alakítják át. az új termelőberendezések, gépek próbaüzemére még az idén sor kerül.

a mályi üzemben évente negyvenmillió darab kisméretű téglának megfelelő poroton blokkot készítenek, amelyből körülbelül ezerhat-száz családiház építhető fel.

/mti/

--

as

-9-

bb 13. magyar-francia statisztikai tárgyalások

gk um ie

1981. március 23.

nyitrai ferencné államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének meghívására kétnapos hivatalos látogatásra budapestre érkezett e. malinvaud, a francia nemzeti statisztikai és gazdaságkutató intézet vezérigazgatója, hogy tárgyaljon az ensz keretében folyó magyar-francia együttműködésről és a kétoldalú statisztikai kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről.
/mti/

-. -

bb 14. a szerkesztőségek figyelmébe!

javitásokat adunk a március 22-1, vasárnapi anyagokra, mivel technikai hiba folytán ezek könyomatos kiadásunkon nem szerepelnek.

a bb 19. sz. hír /befejeződött a magyar eszperantó.../ utolsó bek. utolsó sorában a név helyesen:

barát endre

a bb 20. sz. hírünk /liszt ferenc mellszobrát.../ 1. bek. 3. sorában a szöveg:

borsos miklós, kossuth-díjas kiváló művész alkotása, aki...

/mti/

-. -

bb 15. népfrentküldöttség utazott görögországba

gk/zsu ie

1981. március 23.

sarlós istvánnak, a hazafias népfrent országos tanácsa főtítkárnak vezetésével népfrentküldöttség utazott hétfőn görögországba, ahol megbeszéléseket folytat a pánhellén szocialista mozgalom vezetőivel a két szervezet együttműködéséről, a kapcsolatok bővítésének további lehetőségeiről.
/mti/

-. -

11.10/zsu

-10-

12.15

bb 16. ismét felszállt a „mezei flotta”,

tób/st/zsu ie

1981. március 23.

a változékony, szeles és esős időjárás okozta egyhetes kényszerpihenő után ismét felszálltak a dél-alföldi „légi földművelők”, mindenütt felszikkadtak a startolóhelyek, s így hétfőn a repülőgépes növényvédő állomás hódmezővásárhelyi támaszpontjának tizennégy repülőgépét és három helikopterét „bevetették”, az őszi kalászosok műtrágyázására, a délelőtti napsütést, a jó látási viszonyokat kihasználva a gépek zöme hatvan fordulót tett meg. ennyi a naponta megengedett legtöbb felszállás.

a mezőgazdasági szakemberek hétfőn határszemplét tartottak, s megállapították: azok a buzatáblák, amelyekre már korábban, a téli időszakban sikerült eljuttatni a kémiai hatóanyagot, szemmel láthatóan üdőbbek, zöldebbek. a repülőgépek brigádok további kedvező időjárás esetén a csongrád és békés megyei gazdaságokban április közepéig befejezik első nagy idényfeladatukat, a növényzet fejlődését meggyorsító műtrágya kijóráását.
/mti/

-. -

bb 17. életmentő nyugdíjas bányászt tüntettek ki

csiz/ká/zsu ie

1981. március 23.

életmentő emlékéremmel tüntették ki fősvény jános ötvenhárom éves nyugdíjas nagybáttonyi bányászt, aki megmentette angyal zoltán v. osztályos nagybáttonyi kisfiu életét.

angyal zoltán tavaly december 28-án délután a nagybáttonyi halda tóra ment csuszálni. a két és fél, helyenként három méter mély tó vékony jégrétege beszakadt alatta. kétségbeesett segítségkiáltásaira felfigyelt a közelben lakó fősvény jános, aki súlyos betegsége ellenére azonnal az életveszélybe került kisfiu segítségére sietett. a vékony jégtakarón hason csuszva közelítette meg, a partra huzta, majd intézkedett, hogy a gyerek azonnal orvosi kezelésben részesüljön, s csak ezután - maga is átvizesedve - tért haza, hogy ruhát váltson.

a kitüntetést hétfőn salgótarjánban devcsics miklós, a nógrád megyei tanács elnöke nyújtotta át az életmentőnek.
/mti/

-. -

12.15/zsu

-11-

12.31

bb.18. elhunyt özv. nyársik istvánné

gk/zsu ie

1981. március 23.

özv. nyársik istvánné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, volt vándor-kórustag, aki 1941 óta volt a párt tagja, 58 éves korában elhunyt. temetése március 27-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp ix. kerületi bizottsága
az országos kardiológiai intézet

/mti/

-.-

bb.19. balesetek

jk/zsu ie

1981. március 23.

az ország területén a hét végén 68 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt; közülük hat halálos, 27 súlyos és 35 könnyű sérüléssel volt.

baranya megyében palotabozsok belterületén egy személygépkocsi elütötte heilman éva 6 éves helyi lakost, aki a helyszínen meghalt.

szombathely külterületén prádli gábor 27 éves mérnök, váti lakos személygépkocsijával elütötte bednárk rezső 40 éves segédmunkás, szombathelyi lakost, aki a helyszínen meghalt.

borsod megyében sajópetri külterületén lakatos beáta 6 éves putnoki kislány a sajó partján megcsuszott, a folyóba esett és a vízbe fulladt.

budapest, a iii., lukács györgy utca 4. szám alatt, szülői i. emeleti lakásának konyhaablakából az utcára zuhant és a helyszínen meghalt dukát gábor 2 éves kisfiú. a rendőrség a baleset körülményeit vizsgálja./mti/

-.-

bb.20. elhunyt chmelár jení

mm/zsu ie

1981. március 23.

chmelár jení nyugállományú alezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1935 óta volt tagja a pártnak, 65 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása katonai tiszteletadással március 30-án 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp néphadseregi bizottsága
az mszmp ix. kerületi bizottsága

/mti/

12.20/zsu

-.
-12-

12.20

bb.21. hazaérkezett lakos sándor

gk/zsu ie

1981. március 23.

a központi bizottság tagja, aki a magyar szocialista munkáspárt képviselőjében részt vett a mexikói kommunista párt március 9. és 15. között megrendezett XIX. kongresszusán. lakos sándor látogatást tett Kubában is, ahol fogadta Jesus Montané, a kubai kommunista párt politikai bizottságának póttagja, a kb titkárságának tagja./mti/

-.-

bb.22. időjárásjelentés

zsú ál

1981. március 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. március 23-án 12.00 órakor:

enyhe, felhősebb idő

nyugat-európa egy részén, valamint dél-, közép- és kelet-európában továbbra is enyhe tavasz van. sok a napsütés, csapadék nem hullik.

a brit szigeteken, a német síkságon, és a skandináv félszigeten viszont hideg léghullámok alakítják az időjárást. ott az erős szél mellett sokfelé esik az eső, sőt havas eső, havazás is előfordul.

hazánkban vasárnap napos, száraz idő volt. helyenként megerősödött a délnyugati, déli szél. a hőmérséklet csúcspontja 16 és 20 fok között alakult.

ma hajnalra mínusz 1 plusz 7 fokig hűlt le a levegő. délelőtt csak néhány helyen növekedett meg erősebben a felhőzet, általában napos, száraz idő volt. a dunántúlon megélénkült az északnyugati szél. a hőmérséklet 11 órakor 13, 17 fok között változott az országban.

budapest vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 11,1 fok volt, ez 4,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapest 16 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1013 mb, gyengén emelkedik.

/folyt.köv./

12.45/zsu

-13-

14.00

14.25

[Handwritten signature]

bb.22./időjárásjelentés ... folyt./zsu

várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet. főként északon néhány helyen kisebb eső. megélénkülő nyugati, délnyugat szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 14,19 fok között.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1,6

jobbára napos idő, de elszórtan futó eső, záporosodás előfordulhat. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 2,7 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet 16,21 fok között. jelentős mennyiségű /legylább 5 mm/ csapadék nem várható.

a duna vizállása budapestnél 503 cm, hőmérséklete 7,8 fok.
/mti/

--

bb.23. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. március 23-án 14.00 óráig

zsu kz

1981. március 23.

1. bővülő margit kórház
2. Lukács György hagyatéka
3. műszaki szakvásár Hannoverben
4. több újítás
5. matyóházak a tsz-lakótelepen
6. prémium a hentesleleményért
7. styl-ruha szombathelyről
8. nyit a rába-parti expo
9. új növényvédőszeresek sajbábonyból
10. burgonyavész nem fogja
11. ikr házi meteorológiája
12. poroton mályiból
13. magyar-francia statisztikai tárgyalások
14. szerk. figy.
15. népfrontküldöttség utazott Görögországba
16. felszállt a „mezei flotta”,
17. életmentő kitüntetés
18. elhunyt özv. Nyársik Istvánné
19. balesetek
20. elhunyt Chmelár Jenő
21. hazaérkezett Lakos Sándor
22. időjárásjelentés
23. hírnagyok

/mti/

14.10/zsu

-14-

14.20

14.30

bb 24. „fiatalok a tiszta, kulturált környezetünkért”, akció

t gy/gk um bc kz

1981. március 23.

a múlt évi tapasztalatokat értékelve az idén is meghirdette a kisz kb a „fiatalok a tiszta, kulturált környezetünkért”, akcióját, s ennek fő színtere a lakóhely lesz - hangsúlyozta gyenesi István, a kisz kb mezőgazdasági és falusi osztályának vezetője az ifjúsági szövetség székházában hétfőn tartott sajtótájékoztatón. az ást, kapát, gereblyét ragadó fiatalok társadalmi munkáinak jó és összehangolt megszervezéséért ezúttal a területi - a városi, a járási és a kerületi - kisz-bizottságok felelősek.

a tisztogatás, a környezet csinosítása mellett olyan munkák elvégzésére is ösztönözzük az ifjúságot, amelyekkel a tisztaság folyamatos megőrzését szolgálhatják, mint például szemégyűjtő ládák elhelyezése, szemégyűjtő telepek kialakításában való részvétel. a „rendteremtés”, közben föllet, még használható hulladékanyagok összegyűjtése és továbbítása is fontos tennivaló. miközben kellemesebbé, tisztábbá varázsolják környezetüket, fákat ültetnek, további parkrészeket „telepítenek”, jó alkalmat kínál ehhez a nagy munkához a március 20. - április 20. között zajló „fásítási hónap”, az ifjúsági szövetség központi bizottsága felhívta a kisz-szervezetek figyelmét arra is, hogy mindenütt keressék meg az arra rászoruló idős embereket, és segítsék őket a ház körüli tavaszi nagytakarítás elvégzésében.

mivel a városokban, a falvakban a társadalmi összefogással lehet átütő sikert elérni az otthon környezetének gondozottabbá tételében, a kisz valamennyi társadalmi és tömegszervezettel összehangoltan végzi a környezetszépítési akciót. sok megyében a helyi hagyományokhoz igazították a társadalmi munkák dandárját: a fejei megyeiek - csakugy, mint az elmúlt évben - március 21-én 50 ezer kisz-es bevonásával végeztek nagytakarítást városokban, községekben, parkokban, közterületeken. a csongrád megyeiek akciója szervesen beépült a megyei településfejlesztési versenybe. Komárom megyében „tisztaságot, rendet környezetünkben”, néven ismert - a helybéliek közös összefogásával, ezen belül a fiatalok áldozatvállalásával kiteljesedő - tisztasági mozgalom. több megyében társadalmi környezetvédelmi őrjárat, vagyis a feladatok rangsorolása előzi meg a tervezést. tervszerűen, körültekintően készül a kampányfeladatokra a kisz budapesti bizottsága is. nagy súlyt helyeznek a margitszigeti, a városligeti és más parkfenntartási munkákra: egy-egy hétvégén 1500-2000 fiatal várnak kertészkedésre. ugyancsak tervbe vették, hogy szabadszombatokon több mint félszáz fiút és lányt mozgósítanak az észak-déli metróvonal építési környékének mielőbbi rendbetételére, csinosítására. az önzetlen társadalmi munkára jelentkezők egy részét rendszeresen a budapesti nagy sportcsarnok környékének parkosítására irányítják.

/mti/

15.00/um

- 15 -

15.45

16.30

bb.25. sikeresen vizsgázott a korf eljárás ózdon

hag/st/ig kz

1981. március 23.

az első száz tonnás acéladag lecsapolásával hétfőn sikeresen vizsgázott az ózdi kohászati üzemekben az energiatakarékos korf acélgártási eljárás. az új módszer segítségével a gyár hagyományos martinkemecéiben körülbelül fele annyi idő alatt és mintegy 40 százalékkal kevesebb energia felhasználásával tudnak egy-egy adag acélt elkészíteni, mint a korábbi módon. a módszer alkalmazásának eredményeként csupán energiahordozók felesleges felhasználásának javításával évente száznyolcvan-kétszázmillió forint takarítható meg a gyárban.

a mostani sikeres gyártás után úgy tervezik, hogy 1982 végéig az ózdi kohászati üzemekben öt martinkemecét tesznek alkalmassá a korf eljárásra. /mti/

- . -

bb.26. tóth valéria kiállítása szegeden

dén/st/ig kz

1981. március 23.

tóth valéria szobrászművész kiállítása hétfőn nyílt meg a délmagyarországi magas és mélyépítő vállalat szegedi klubjában. a szegeden élő alkotónak mintegy harminc terakotta illetve bronz kisplasztikája és plakettje látható a tárlaton, s nagyméretű fényképeken bemutatják tóth valéria különféle városokban és községekben lévő több köztéri szobrát is. /mti/

- . -

bb.29. hazaérkezett belgiumból a szövetség elnöke

k/jf/gk/sl/ig kz

1981. március 23.

hétfőn hazaérkezett belgiumból szlamenický istván, a szövetség elnöke. brüsszelben részt vett az intercoop, a szervezetek nemzetközi szövetsége nagykereskedelmi szervezetének elnökségi ülésén, amelyen tájékoztatást adott a magyar fogyasztási szövetkezeti mozgalom munkájáról, időszerű gazdasági, társadalmi feladatokról. tanácskozott willy monfils-szel, a belga külkereskedelmi hivatal államtitkárával a két ország kis- és középüzemeinek gazdasági együttműködéséről. megbeszélést folytatott roger ramaekersszel, a belga fogyasztási szövetkezeti szövetség elnökével a magyarországi és belgium szövetkezeti szervei közötti kapcsolat továbbfejlesztéséről. a tervek szerint magyar szövetkezeti áruházi hetet rendeznek belgium több városában. /mti/

- . -

15.15/ig

- 16 -

15.50

16.30

bb.27. csapatzászló a fejer megyei rendőr-főkapitányságnak

zsi/st/ig kz

1981. március 23.

csapatzászlót adományozott hétfőn székesfehérváron a videoton elektronikai vállalat a fejer megyei rendőr-főkapitányság személyi állományának. a fellobogózott szabadság téren, a csapatzászló átadási ünnepségen megjelent földesi jeno határőr vezérőrnagy belügyminiszter helyettes, takács imre, az mszmp fejer megyei bizottságának első titkára, ott voltak fejer megye és székesfehérvár párt-, és tanácsi vezetői, a társ fegyveres erők és testületek képviselői. a belügyminiszter diszparancsának felolvasása után papp istván, a videoton vezérigazgatója az elektronikai Vállalat 19 ezer dolgozójának nevében átadta a csapatzászlót dr. sepei györgy ezredesnek, a fejer megyei rendőr-főkapitányság vezetőjének, majd a csapatzászlóra a dunai vasmű, a székesfehérvári könnyűfémű és mezőfalvai mezőgazdasági kombinát vezetői kötötték zászlószalagot.

az ünnepi aktus után földesi jeno mondott ünnepi beszédet. kiemelte, hogy a csapatzászló adományozása dolgozó népünk és fegyveres erőink együvé tartozását jelképezi és kifejezésre juttatja azt a széleskörű támogatást, amelyet az állampolgárok, a társadalmi szervezetek nyújtanak a szocialista törvényesség, a közbiztonság megőrzéséhez.

az ünnepség a fejer megyei rendőr-főkapitányság egységeinek diszmenetével zárult. /mti/

- . -

bb.28. szovjet elismerés a magyar posztógyárnak

t/bi/tr/sl/ig kz

1981. március 23.

minőségileg kifogástalan termékeiért, határidőre történő szállításaiért elismerésben részesítette a magyar posztógyárat a szovjet exportlion külkereskedelmi egyesülés. az elismerő oklevelet viktor ocseretjin, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője adta át hétfőn zalatnay ottónak, a gyár vezérigazgatójának.

a magyar posztógyár hosszú évek óta áll kereskedelmi kapcsolatban a szovjetunióval. termékeinek jelentős hányadát az exportlion forgalmazza, amely minden évben kitüntetésben részesíti a reklamációmentesen szállító vállalatokat. a posztógyár először két évvel ezelőtt kapta meg az oklevelet. most, másodizben, az elmúlt évi kifogástalan exportjáért részesült az értékes kitüntetésben: 240.000 négyzetméter férfi öltönynek való fésűs gyapjú szövetet szállított határidőre, a legkisebb minőségi reklamáció nélkül, ami elsősorban azért figyelemreméltó, mert a szovjet piacon egyre szigorúbbak a minőségi követelmények.

/folyt.köv./
15.25/ig

- 17 -

16.00

16.45

bb.28. /szovjet elismerés 1. folyt./ig

az idén a gyár a tavalyihoz hasonló mennyiségben, de gazdagabb választékban szállít a szovjetunióba, növeli új termékeinek arányát, s többféle színű és mintájú, korszerű összetételű szövetekkel bővíti kínálatát. /mti/

- . -

bb.30. vasas munkavédelmi vándorkiállítás

t/sz/jk/sl/ig kz

1981. március 23.

a vasasszakszervezet munkavédelmi tevékenységét bemutató vándorkiállítás elsőként, hétfőtől a csepel vas - és fémművekben tekinthető meg. ezt követően számos fővárosi és vidéki vasasüzemben mutatják be az év végéig. a vándorkiállítás anyaga egy autóbuszban kapott helyet, fotók, makettek, grafikai ábrák segítségével áttekintést adva a legbalesetveszélyesebb munkahelyekről, a munkavédelmi szabályok be nem tartásából adódó balesetekről, s a vasipar következő évekre szóló munkavédelmi feladatairól.

a kiállított anyag összeállításánál is elsősorban azt vették figyelembe a szervezők, hogy továbbra is az anyagmozgatásban, szállításnál, tárolásnál, a forgácsoló- és hegesztőmunkáknál, a melegtéchnológiát végzőknél fordul elő a legtöbb üzemi baleset. összességében ugyan csökkent az ágazatban a balesetek száma az utóbbi években, de valamelyest növekedett a súlyosabb, csonkúlásos esetek száma. az elmúlt tervidőszakban a vasasüzemek több mint 18 milliárd forintot fordítottak munkavédelemre, s most készítik el a vi. ötéves tervidőszaki szociális terveiket. a kiállítás egyik célja, hogy valamiképpen segítséget nyújtson a munkavédelmi tervfeladatok kidolgozóinak, támpontot adjon, melyek azok a területek, ahol a leginkább változtatni kell az üzemek munkakörülményein. /mti/

- . -

bb.31. sok az erdőtüz - ovatosságot az avar- és gyomégetésnél

tr/ig kz

1981. március 23.

a jó idő beálltával megszorodtak az erdőtüzek. a tűzpusztítása következtében borsod-abauj-zemplén, pest és zala megye területén telepített erdeinkben csak az elmúlt 48 órában több millió forint értékű kár keletkezett. a forintban kifejezhető anyagi kár nál is nagyobb az a veszteség, amely a környezetünket érte; a megsemmisült erdők újratelepítése és felnevelése ugyanis éveket igényel. a bm tűzoltóság országos parancsnokság felhívja a lakosság figyelmét, hogy a tavaszi munkálatokkal járó avar és gyomégetést fokozott elővigyázatossággal és felügyelet mellett végezzék. /mti/

- . -

- 18 -

15.45/ig

16.10

16.45

16.45

bb.32. nemzetközi összefogás a fogszuvasodás ellen
- magyar és finn orvosok kísérletsorozata magyarországon

ber/st/ig kz

1981. március 23.

magyar- finn kutatócsoport kezdte meg hétfőn a komáromi dobi istván gyermekvárosban a 6-10 éves gyerekek fogászati, és ehhez kapcsolódóan általános egészségügyi kontrollvizsgálatát. ez az utolsó „állomáshelye”, annak a három évig tartó kísérlet-sorozatnak, amelyet két világviszonylatban neves caries-kutató, dr. arje scheinin turkui és dr. bánóczy jolán budapesti orvos-professzorok irányításával, svájci laboránsok közreműködésével magyarországon végeznek. a kutatások célja az, hogy megtalálják korunk egyik népbetegsége, a fogszuvasodás elleni küzdelem módszereit.

a kór különösen a gyerekeket támadja veszélyesen, és legjobban a cukor és a cukorból készült édességek rongálják a fogakat. a magyar és a finn orvosprofesszor külön-külön már jó eredményeket ért el, a cukrot helyettesítő édességek kipróbálásában. ezért az egészségügyi világszervezet, amelynek kiemelt feadatai között szerepel a gyerekek fogszuvasodásának a megelőzése, sokoldalúan támogatja a kísérletet. a három év alatt 72.000 dollárba kerül a xilit aza az alapanyag, amelyből a magyar édesipar készít a kutatásokhoz cukrot, csokoládét, rágógumit.

a vizsgálatba bekapcsolt fővárosi gyermekothonokban kizárólag ezeket az édességeket kapják a 6-10 éves gyerekek. komáromban ugyanaz az étrendjük, mint az otthon többi lakóinak, de tejükbe a szuvasodást gátló fluort adagolnak. ugyanakkor az ország más táján három gyermekcsoportot - ahol semmi beavatkozásra nem kerül sor - kontrollként vizsgálnak.

a különböző vizsgálati leleteket az egészségügyi világszervezet svájci központi laboratóriumába szállítják, ahol részletesen elemzik, majd számítógéppel feldolgozzák és értékelik. a nagy nemzetközi érdeklődéssel kísért kutatások irányítói arra számítanak, hogy a kitűnő ízű, a gyerekek által nagyon kedvelt édességek révén 80-90 százalékkal csökkenthető a fogszuvasodás. /mti/

- . -

bb.34. elhunyt kretschmer árpád

jk/e/bc/ig kz

1981. március 23.

dr. kretschmer árpád, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a partizán szövetség tagja, a párt régi harcosa 64 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása március 30-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xii. kerületi bizottsága
a magyar partizán szövetség /mti/

- . -

- 19 -

16.00/ig

16.15

16.45

16.45

bb.33. vetik a cukoorépát baranyában

igó/káp/ig kz

1981. március 23.

a mecsek vidékén általánosan megkezdődött a tavaszi vetés. hétfőre annyira felmelegedett a talaj, hogy az árpa, a zab és a borsó mellett több helyen már a cukorrépa vetéséhez is hozzáfoghat-
tak. a verőfényes meleg időben csaknem ezer traktor dolgozott a nagyüzemi táblákon, részben az őszi szántásokat munkálták el, részben a korábbi növények magját vetették. a következő napokban, hetekben összesen 130 ezer hektáron kell földbe tenni a magot a baranyai határban. más években is gondot okozott, hogy erre a munkára meglehetősen rövid időszak állt a gazdaságok rendelkezésére, az idén pedig - a hosszúra nyúlt tél miatt - a szokott-nál is kevesebb idő jut a vetésre. az idővesztést gondosan megtervezett és pontosan megszervezett munkával, valamint a gépek nyújtott műszakban való üzemeltetésével igyekeznek pótolni a gazdaságok, s hogy a gyorsaság ne menjen a minőség rovására, a mezőgazdászok minden munkaműveletet külön-külön ellenőriznek, a kelés eredménye után pedig prémiumot kapnak a jól dolgozó brigádok. számos baranyai gazdaságban módosították a tavaszi vetéstervet: a meghirdetett kedvezmények nyomán növelik a cukorrépa termőterületét, az ősszel kiesett gabona helyére pedig kukoricát vetnek. előreláthatóan 400 hektárral több lesz a cukorrépa és 6000 hektárral több a kukorica az idei tavaszon.

somogyban is meggyorsult a tavaszi munkák üteme: hétfőn a szép napsütéses tavaszi időjárásban a drávától a balatonig gépek százai dolgoztak. szükség is van a szorgos munkára, hiszen több mint százhatvanezer hektáron kell a tavasziak alá a talajt előkészíteni és idejében elvetni a magot. az időszerű munka jó ütemét jelzi, hogy a tervezett tizenháromezer hektárnyi zab és tavaszi árpa terület negyven százalékán már földbe került a mag. a jövő hét derekán - ha a talaj hőmérséklete engedi - hozzálátnak a burgonya kiültetéséhez. a dél-somogyi állami gazdaság nagykor-pádi tárolóiból naponta kétszáz-háromszáz vagonnyi vetőgumót szállítanak el. /mti/

- . -

bb.36. máltára utazott a kalocsai népi együttes

lász/st/ig kz

1981. március 23.

tíznapos vendégszereplésre máltára utazott a kalocsai népi együttes. színpompás folklór műsorokkal vesznek részt máltai nemzeti ünnepe, az ország függetlenségének évfordulója alkalmából rendezett programban. /mti/

- . -

- 20 -

16.15/ig

16.20

16.40

bb.35. Lázár György fogadta Fred Sinowatz-ot

e/gg/bc/ig kz

1981. március 23.

Lázár György, a minisztertanács elnöke hétfőn a parlamentben fogadta Fred Sinowatz osztrák alkancellárt, oktatási és művészeti minisztert, aki Pozsgay Imre művelődési miniszter meghívására hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban. a szívélyes légkörű eszmecsere jelen volt Pozsgay Imre, és dr. Johann Josef Dengler, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete.

Fred Sinowatz a nap folyamán tárgyalásokat folytatott Pozsgay Imrével, megbeszélésükön áttekintették a két ország kulturális és oktatási kapcsolatainak helyzetét, valamint az együttműködés fejlesztésének lehetőségeit. /mti/

- . -

bb.38. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 13. sz. hírünk /magyar-francia .. /

1. bek. 3. sorában a név helyesen:

Edmond Malinvaud

/mti/

- . -

bb.37. megalakult a budapesti könnyűipari szövetkezetek szövetsége

t/os/pá/sl/ig kz

1981. március 23.

a budapesti fa- és papíripari szövetkezetek valamint a ruházati szövetkezetek érdekképviseletét ezentúl közös szövetség látja el. az egyesülésről hétfőn döntöttek, a VII. kerületi pártbizottság székházában megtartott küldöttközgyűlésen, melyen fel-szóla lt név Lajos, az okisz elnöke is.

a fa- és papíripari szövetkezetek, valamint a ruházati szövetkezetek budapesti szövetségének egyesülését a szövetkezetek gazdasági önállóságának megerősödése, és az egységes szövetkezetpolitikai elvek érvényesítése tette szükségessé. a budapesti könnyűipari szövetkezetek szövetsége alakuló küldöttközgyűlésén elfogadták az új közös szövetség alapszabályát és megválasztották a vezető testületet, tisztségviselőket. az új szövetség elnöke Horváth Lajos lett, aki az mti munkatársának elmondotta: - a budapesti könnyűipari szövetkezetek szövetségének megalakulása több két szövetség egyszerű egyesülésénél. az új érdekképviseleti szervezetnek, - melyhez 110 szövetkezet mintegy 33 ezer főnyi tagsága tartozik - elsőrendű feladata az, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel segítse a tagszövetkezetek tevékenységét. támogatja mindenképp a tartalékok feltárását és kihasználását a lakosság ellátásának javításában, az igényeknek megfelelő, jó minőségű áruk termelésében, ösztönözze a szövetkezeteket a háttér-
ipari tevékenység fejlesztésére, szolgáltatóik színvonalának emelésére.

/folyt.köv./
16.30/ig

- 21 -

bb.37. /megalakult 1. folyt./ig

a budapesti fa- és papiripari, valamint a ruházati szövetkezetek évente csaknem 7 milliárd forint értékű terméket állítanak elő, melyből jelentős mennyiséget exportálnak. a könnyűipari szövetkezetek szövetsége fokozottan támogatni kívánja az export további növelését, elsősorban a termelési együttműködések kibővítését, az egymás tevékenységét kiegészítő lehetőségek kihasználását. /mti/

bb.39. két árhullám a tiszán - eddig 42 millió köbméter vizet vezettek le a mályvádi tározóból

ö/sb/tob/gg/ign ál 1981. március 23.

apad a duna a teljes magyarországi szakaszon. a felső-tiszán levonuló árhullám a tur, a szamos és a bodrog bő vizével megduzzasztva polgár és tiszafüred között tetőzött. polgárnál 55 centiméterre megközelítette a korábban mért maximumot, a 733 centiméteres legmagasabb vizállást. a folyó alsó szakaszán első sorban a körösök, s részben a maros duzzasztó hatására alakult ki a tiszta második árhulláma, amely szegednél 865 centiméteres vízszinttel tetőzött, s mindössze 95 centiméterrel maradt el az 1970. évi maximumtól. a tetőzést követően most már lassu apadás is kezdődött, de csak átmenetileg, mert a hét második felében, vagy a hét végén ismét megemeli a vízszintet a felső szakaszból érkező árhullám, s várhatóan ismét 860 centiméter körüli vizállással tetőzik. a mellékfolyók lassan apadnak az áradó hármaskörös kivételével. ennél fogva a tiszta alsó szakaszán tartósan igérkezik az árhullám, a gátak jelenleg 2,5-3 méteres vízréteget tartanak. beavatkozásra eddig nem volt szükség, de már megkezdtek a homokzsákok és a hullámverés elleni védekezés szükséges rögzepokrócok előkészítését.

a mályvádi árvizi szükségtározóból eddig 42 millió köbméter vizet vezettek vissza a fekete körösbe, s így a tározó vízszintje 126 centiméterrel csökkent. az árvízvédelmi osztágok a tározóba nyitott két töltéskapu lezárásához eddig 7300 köbméter földet használtak fel. az első kapunál már az utolsó simitásokat végzik a gáton. a második kaput nem zárták el, csak egyharmadára csökkentették a nyílást, hogy folytathassák a tározó víztelenítését, ugyanakkor megerősítették a két gátcsonkot, hogy a kiáramló víz ne mossa szélesebbre a kaput. miután a tározó vizének több mint a felét már visszavezették a fekete körösbe, mindinkább csökken a kiáramlás üteme. ezért mélyítik a gátkapu nyílásában a kifolyó csatornát, s felkészültek arra is, hogy szivattyuzással sietessék majd a víztelenítést. most már a viharos szél lecsendesülésével az időjárás is jobban kedvez a védekezőknek, bár a sárdasztás még nem szűnt meg.

/folyt.köv./
16.45/ig

- 22 -

bb.39. /két árhullám 1. folyt./ig

a védekezésben több mint 6.500-an vesznek részt, s a magaradt folyók mentén 2.216 kilométer hosszú védvonalat őriznek árvízvédelmi készültségben. a harmadfoku készültség erői vigyázzák a tiszát tokajtól szolnokig és a hármaskörös torkolatától a déli országhatárig terjedő szakaszt, a fekete körös balpartját, a hortobágy-berettyó csatornát és a marost összesen 854 kilométer hosszú védvonalon. a tartósan vízzel áztatott gátak mentén töltésszivárgás és csurgás ellen védekeznek. munkájukat több mint 600 szállító jármű, 183 munkagép és 132 vízijármű segíti. /mti/

bb.40. felhasználható: 18 órától !

magyar-bolgár barátsági napok baranyában

kász/st/ig ál 1981. március 23.

magyar-bolgár barátsági napok kezdődtek hétfőn pécsen. a hazafias népfőnt városi bizottságának székházában aleksandar iliev decsev vezérőrnagy, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja néphadseregünk tisztjeivel találkozott. pécs egyik bányászkerületében, a józsef attila művelődési házban dimitar kolarov, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese tartott előadást a magyar-bolgár kapcsolatokról.

a program kedden harkányban folytatódik, ahol a bolgár vendégek megkoszorúzzák a hazánk felszabadításáért vívott harcokban elesett bolgár katonák emlékművét. szerdán szigetváron helyeznek el koszorút a bolgár hősök emlékművére. a baranyába érkezett bolgár vendégek üzemeket, gyárakat látogatnak meg találkozókon vesznek részt, előadásokat tartanak népeink kapcsolatáról, a bolgár harcokban részt vett első bolgár hadsereg történetéről. /mti/

bb.42. felhasználható: 20.00 órától !

felszabadító

bach máté passiója békéscsabán

sam/st/ig ál 1981. március 23.

bach máté passiója hangzott el hétfőn békéscsabán. a klasszikus zeneművet a budapesti filharmóniai társaság zenekara, a magyar állami operaház énekkara és a fővárosi horváth minály téri általános iskola gyermekkara szólaltatta meg kórodi andrás vezényletével. szólistaként közreműködött melis györgy, orgonán trajtler gábor. /mti/

17.20/ig

- 23 -

bb.41. felhasználható: 19 órától !

Liszt-Bartók hangverseny szombathelyen

Lér/st/ig ál 1981. március 23.

Liszt Ferenc és Bartók Béla műveiből adott hangversenyt hétfőn szombathelyen, a Bartók Béla teremben a szombathelyi szimfonikus zenekar Petró János karnagy vezényletével. Az est első részében Liszt Les préludes című szimfonikus költeményét és Esz-dúr zongoraversenyét hallhatta a közönség. A versenymű szövege szabócsilla zongoraművész volt. A hangverseny második felében Póka Eszter és Marczis Demeter énekművészek közreműködésével Bartók, a kékszakállú herceg vára című művét adták elő. /mti/

- . -

bb.43. megkezdődött a Bartók évforduló debreceni programja

Tár/st/ig ál 1981. március 23.

A népzene és a szomszéd népek zenéje című programmal hétfőn a debreceni Kölcsey Ferenc művelődési központban elkezdődött a városban a Bartók Béla születésének 100. évfordulója alkalmából rendezett centenáriumi eseménysorozat. A hétfői előadáson Bartók népdalfeldolgozásait adták elő szövege, a Liszt Ferenc zenei művészeti főiskola kamarakórusa, a debreceni délibáb népzenei együttes és az építők hajdu táncegyüttese közreműködésével.

A művelődési központban havonta tartanak egy-egy Bartók-estet, júliusban pedig - a megemlékezések befejezéséig - nemzetközi kórustalálkozót és Bartók Béla munkásságát méltató tudományos tanácskozást rendeznek. /mti/

- . -

bb.44. tartalékos tisztek bucsuztatása a Ganz-Márvag művelődési házban

i/km/mm/bc/ig ál 1981. március 23.

A hadkötelezettség felső korhatárát elért tartalékos tiszteket bucsuztattak ünnepélyesen hétfőn a Ganz-Márvag Vörösmarty művelődési házában. Az ünnepségen a himnusz elhangzása után Bielek József, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának titkára mondott megnyitót, majd a honvédelmi miniszter parancsának ismertetése után Révfalvi Csaba, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet.

Az ünnepség - amelyen kitüntetések és emléklapot adtak át - az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

17.40/ig

- 24 -

18.10
3P

18.45
4V
3P

bb. 45. a magyar honvédelmi szövetség

k/rj bc ál 1981. március 23.

Főtisztjainak meghívására Dusan Rakovacnak, a jugoszláv népi technika elnökének vezetésével, az MHSZ munkájának tanulmányozására hétfőn delegáció érkezett hazánkba. A küldöttség itt tartózkodása során látogatást tesz MHSZ-szervezeteknél Budapesten és Borsod-Abaúj-Zemplén megyében, valamint megbeszélnek a két szervezet együttműködésének kérdéseit. /mti/

- . -

bb. 46. üdvözlő távirat

k/bc/rj ál 1981. március 23.

Pakisztán nemzeti ünnepe alkalmából Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Zia ul-Hak tábornokot, a pakisztáni iszlám köztársaság elnökét. /mti/

- . -

bb. 47. ifjúsági díjak

t/gy/rj bc ál 1981. március 23.

Ifjúsági díjjal tüntettek ki - a gyermekek és a fiatalok szocialista szellemű nevelésében, az ifjúsági termelési mozgalmak segítségével, a gyermekek és a fiatalok érdekében végzett alkotói, közművelődési, pedagógiai, sportszervezői és művészeti tevékenységben kimagasló eredményt elért - nyolc kollektívát és 12 személyt.

A kitüntetettek: a Bács-Kiskun megyei tervező vállalat ifjúsági tervező közössége; a Zalaegerszegi 1-es számú postahivatal tyereskova szocialista brigádja; az orosz lányi általános iskola és nevelőotthon pedagógus kollektívája; a Pajtás szerkesztőség munkatársai; a Magyar Televízió családi kör című műsorsorozatának alkotó kollektívája; a Magyar Rádió nyitnikék című műsorsorozatának alkotó kollektívája; a Váci városi Kisz kórus; Győr-Ady város lakótelepi tömegsport bizottsága.

/folyt.köv./
18.00 rj

-25-

18.10
3P

18.45
4V
3P

bb. 47. / ifjúsági díjak 1. folyt./rj

ifjúsági díjban részesült szabó gyula, az mszmp veszprém megyei bizottságának titkára; varjas jános, a tolna megyei tanács volt ifjúsági titkára; dr. kereszty béla, csongrád megyei főorvos; dr. ormái lászló, a ksh számítástechnikai igazgatóságának igazgatója; dr. ábel lászló vezérőrnagy, a belügyminisztérium háttárság politikai csoportfőnöke; pécsi géza, a pécsi 500-as számú szakmunkásképző intézet tanára; papp józsefné, a pamutfonóipari vállalat kaposvári dallos ida női munkásszállásának vezetője; dr. polcz alaine, a semmelweis orvostudományi egyetem ii. számú gyermekklinikájának vezető pszichológusa; dargay attila grafikusművész rajzfilm rendező; lászlár ervin író; goldschmied józsef, a szegedi ifjúsági ház igazgatója és papp lászló, a magyar ökölvívók szövetségi kapitánya.

a díjakat hétfőn a parlamentben az állami ifjúsági bizottság nevében pozsgay imre művelődési miniszter adta át. az ünnepségen részt vett aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettes is. /mti/

-. -

bb. 49. budapest a kambodzsai vöröskereszt vezetői

t/of/pá/rj bc ál

1981. március 23.

a magyar vöröskereszt meghívására budapestre érkezett a kambodzsai vöröskereszt küldöttsége: phlech phiroun elnökasszony és dr. nuth savoeunt alelnök, a kambodzsai népköztársaság egészségügyi miniszterhelyettese. a vendégek hétfőn megbeszéléseket folytattak a magyar vöröskereszt székházában hantos jánossal, a végrehajtó bizottság elnökével a két ország vöröskeresztes szervezeteinek együttműködéséről, majd találkoztak a magyar vöröskereszt központi, fővárosi és budapesti kerületi munkatársaival, tájékoztatást adtak szervezetük sokirányú működéséről, nemzetközi kapcsolataik alakulásáról, mindenekelőtt a szocialista országokkal kiépült együttműködésükről.

a kambodzsai vöröskereszt elnöke elmondta, hogy hazájában a népiértő pol pot -rezzim más szervezetekhez hasonlóan a vöröskeresztes mozgalmat is betiltotta. a felszabadulást, a kambodzsai népköztársaság megalakulását a korábbi vöröskeresztes bizottság 15 tagja közül egyedül phlech phiroun érte meg, a többieket megölték. a vöröskereszt azonban ujjaalakult, immár négy éve ismét működik, segít az ország egészségügyi helyzetének javításában, a külkapcsolatok alakításában, s igyekszik azon, hogy helyreállítsák régi jogait a vöröskereszt nemzetközi szervezeteiben is.

/folyt.köv./
18.05 rj

-26-

18.15
3P

18.15
AV
3P

bb. 49. /budapest a kambodzsai... 1. folyt./rj

magyarország - miként az elnök elmondta - a kambodzsai népnek nyújtott erkölcsi támogatáson kívül tárgyi segítséggel is támogatta az élet újakezdését, a lakosság ellátását élelmiszerekkel, ruházattal. magyar orvosok is dolgoztak kambodzsában a rendkívül leromlott egészségi állapotú emberek gyógyításáért.

a kambodzsai vöröskereszt küldöttei meleg szavakkal mondtak köszönetet a magyarországtól kapott sokoldalú segítségért, s további sikereket kívántak a magyar vöröskeresztnek immár százéves hagyományai továbbfejlesztésében és eredményes közreműködést a nemzetközi vöröskeresztes munkában. /mti/

-. -

bb. 48. a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága

k/rj gk bc ál

1981. március 23.

és a budapesti rendőr-főkapitányság közli: a xiv. kerületben a máv szobi vonala fölötti, hungária köruti közúti felüljáró utpályájának korszerűsítési munkái a tervezettnél egy héttel korábban, március 24-ig befejeződnek. ezzel egyidőben az m3-as autópálya fővárosi bevezető szakaszának hungária körut - kacsóh pongrác uti csomópontjában a közúti felüljárórendszer továbbépítése miatt március 24-én reggel 5 órától új forgalmi rend lép életbe. a jelenleg üzemelő felhajtó rámpát lezárják és a régi felüljáró árpád-híd felé eső lehajtó rámpáját kétirányúsítják. a hungária köruti főirány forgalma kisebb módosítással az eredeti nyomvonalán haladhat mindkét irányban. a csomópontban jelzőlámpák irányítják a forgalmat. ez a közlekedési helyzet várhatóan ez év augusztusáig marad meg. az új forgalmi rendre való tekintettel kéri a gépjárművezetőket, hogy a csomóponton fokozott óvatossággal haladjanak keresztül. /mti/

-. -

18.15 rj

-27-

18.15
3P

18.15
AV
3P

bb. 50. tizenhat éve a legkevesebb baleset - javult budapest közlekedésbiztonsága

1/1s/pá/rj bc ál

1981. március 23.

1964 óta nem volt olyan alacsony a személyi sérüléssel járó balesetek száma a fővárosban, mint az elmúlt esztendőben. 1979-hez viszonyítva is jelentős a javulás: a tavaly bekövetkezett 4627 baleset 6.9 százalékkal kevesebb az előző évinél - mondta beszámolójában a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács hétfőn megtartott tanácsülésén szalai dezső rendőr-alezredes, az fkb-t ügyvezető elnöke. az öröndetesen csökkenő baleseti arány annál is inkább figyelemre méltó, mivel 1964 óta csaknem ötszörösére emelkedett, s ma már meghaladja a 366 ezret a budapesten nyilvántartott gépjárművek száma.

a csökkenés ellenére figyelmeztető adat az 1980-as balesetek 285 halálos áldozata, 1552 súlyos és 3949 könnyen sérültje. a balesetek okait vizsgálva kiderül: a járművezetők leggyakrabban azzal követnek el szabályszegést, hogy nem adják meg az elsőbbségi jogot, emiatt 1361 baleset történt tavaly. a felelősségre vonás szigorúsága ellenére is a korábbinál több balesetet okoztak az ittas vezetők. a megelőző években igen kedvezőtlenül alakult a kijelölt gyalogosátkelőhelyeken történt balesetek száma és aránya. tavaly némi javulás mutatkozott, s ez a járművezetők figyelmezebb vezetésének köszönhető. az elmúlt négyévben ugyanis 18 százalékkal kevesebb volt a gépjárművezetők hibájából a gyalogosok által okozott balesetek száma viszont több mint 38 százalékkal emelkedett.

a megelőzést célzó széleskörű társadalmi összefogásnak számos eredménye mutatkozott meg az elmúlt évben, s további feladatainkat is a közlekedés biztonságának fokozása szabja meg - mondotta végül az fkb-t ügyvezető elnöke. nagyobb figyelmet szükséges fordítani a gyalogos balesetek számának csökkentésére s az ittas járművezetés visszaszorítására nemcsak hatósági intézkedésekkel, hanem a társadalmi megítélés segítségével is.

deckner tiber, az fkb-t főtitkára a tavalyi eredményekről és az idei főbb teendőkről szólva hangsúlyozta: az fkb-t kiemelt feladatnak tekinti az ifjúsággal és az idősekkel való foglalkozást. az országos közlekedésbiztonsági tanács programjához igazodva részt vett az iskolák a közlekedésbiztonságért versenyben. az uttörőgárda közlekedési szakalegységeiben csaknem 3000 közlekedési uttörő-rendőr óvta pájtásai biztonságát. a kerületi közlekedésbiztonsági tanácsok tavaly 167 találkozót szerveztek az idős körosztály igényeinek megfelelően, színes, hangulatos előadásokkal, kresz-vetélkedőkkel, filmvetítéssel tarkítva.

/folyt.köv./

18.20 rj

-28-

18.51
37

bb. 50. / tizenhat éve... 1. folyt./rj

ezenkívül a közlekedésrendészet munkatársai 80 előadást tartottak számukra: ezeknek csaknem fele az okbt idősek heté a közlekedésben címmel szervezett októberi akciójában hangzott el.

az fkb-t akciói közül mind nagyobb népszerűségnek örvend a tanítsa meg családját biztonságosan közlekedni mozgalom. létszáma tavaly mintegy ezer családdal bővült, s ezzel budapesten megközelíti a 10 ezer familiát. tavaly újabb öt esztendőre kötött szerződést a Vezess baleset nélkül mozgalomban résztvevő vállalatokkal az fkb-t. ugyancsak nőtt az érdeklődés a járművezetőket mozgósító aranykerék mozgalom iránt: a magyar autóklubbal közösen 42 harmadik fokozatu tanfolyamot bonyolítottak le az elmúlt évben.

a tanácsülés alkalmából az fkb-t 1980. évi munkatervének megvalósításában kiválóan tevékenykedett társadalmi munkatársakat tüntettek ki, jutalmaztak meg. tizenhatan belügyminiszteri, tizen közlekedés- és postaügyi miniszteri kitüntetés kaptak, négyen pedig a hazafias népfrent elismerésében részesültek. főkapitányi köszönő levelet négy, a fővárosi tanács elnökének köszönő levelet három társadalmi aktiva kapta meg. a kerületi közlekedésbiztonsági tanácsok tavalyi versenyein legjobban szerepelt x. kerületének átadták az elismerő vándorzászlót. /mti/

-.-

bb. 51. időjárásjelentés

rj ál

1981. március 23.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

felhősebb idő

várható időjárás az ország területén kedden estig: időnként erősebben megnövekszik a felhőzet, és főként északon elszórtan kisebb eső is valószínű. a délnyugati, nyugati szél napközben megélénkül. a hőmérséklet holnap kora délután 14-19 fok között. /mti/

-.-

18.30 rj

-29-

19.00
37

bb. 52. köszöntés

z/ig ál

1981. március 23.

hétfőn a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségében köszöntötték a kisz-díjat kapott vujisics együttest, valamint a röplő páva népdalversenyen eredményesen szerepelt greges mária, frei erika délszláv ének-kettőst, akiknek átadták a szövetség ajándékait. a szövetségben elhatározták, hogy július 26-30. között megrendezésre kerülő 26. zágrábi nemzetközi folklór fesztiválon, amely jugoszlávia legrangosabb folklór rendezvénye a greges-frei énekdúó képviseli majd a magyarországi délszláv nemzetiségeket. /mti/

bb. 53. tát nyolcszáz éves

ber/az/ig ál

1981. március 23.

a komárom megyei tát az idén ünnepli fennállásának 800. évfordulóját. a nagyközségben ebből az alkalomból hétfőn ünnepi tanácsulást tartottak, és díszes emléklapot adtak át azoknak, akik jelentős szerepet tölthettek, illetve töltenek be a település életében.

a vidék természeti adottságai, gazdag halászati, vadászati lehetőségei már a régi korok emberét vonzották erre a tájra. az első írásos emlék, amelyben tátról szó esik, az az 1181-ből származó oklevél, amelyben iii. béla a birtokot a szent jánosról elnevezett lovagrendnek ajándékozta. a történelem során a falu gyakran cserélt gazdát, majd 1685-ben a tháti csata néven vált híressé. itt aratott ugyanis győzelmet lotharingiai károly a százezres török sereg fölött.

a mai tátiak - közöttük a nemzetiségi hagyományokat ápoló német ajku lakosság - többsége az egyetértés tsz-ben és a környék nagy ipari üzemeiben dolgozik. a nők nagy része is munkát vállal, gond nélkül teheti, hiszen a községnek bölcsődéje és három óvodája van. /mti/

bb. 54. felhasználható: 21 órától !

autóversenyzők - diszbemutató a corvin moziban

t/ár/pá/ig ál

1981. március 23.

diszladáson mutatták be hétfőn a corvin filmszínházban az autóversenyzők című, egész estét betöltő új magyar dokumentumfilmet. róna péter rendező - a mafilm propagandafilm stúdiójában készült műben - az autósport hazai legjobbjairól formált portrét, a gondos felkészülés mindennapjait, s a versenyek feszültséggel teli atmoszféráját ábrázolva. bár a film elsősorban a magyar versenyzők közé kalauzolja a nézőket, megszólal benne a sportág több világhírű képviselője is. a dobay sándor és moóri sándor fényképezte produkcióhoz kovács györgy és presser gábor írt kísérőzenét. /mti/

bb. 55. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke hétfőn zárásig

24. fiatalok a tiszta, kulturált környezetünkért,
25. sikeresen vizsgázott a korf eljárás
26. tóth valéria kiállítása
27. csapatászló a fejér megyei rendőr-főkapitányságnak
28. szovjet elismerés
29. hazaérkezett belgiumból a szövetség elnöke
30. vasas munkavédelmi vándorkiállítás
31. sok az erdőtüz
32. magyar és finn orvosok kísérletsorozata
33. vetik a cukorrépat
34. elhunyt kretschmar árpád
35. lázár györgy fogadta dr. fred sinowatz-ot
36. máltára utazott a kalocsai népi együttes
37. megalakult a könnyűipari szervezetek szövetsége
38. szerk. figy. /a bb. 13. hírre/
39. két árhullám

40. magyar-bolgár barátsági napok
 41. liszt-bartók hangverseny
 42. bach máté passiója
 43. bartók évforduló debreceni programja
 44. tartalékos tisztek bucsuztatása
 45. a magyar honvédelmi szövetség
 46. üdvözlő távirat
 47. ifjúsági díjak
 48. fővárosi tanács közlekedési igazgatósága
 49. kambodzsai vöröskereszt vezetői budapesten
 50. tizenhat éve a legkevesebb baleset
 51. időjárásjelentés
 52. köszöntés
 53. tát nyolcszáz éves
 54. autóversenyzők - diszbemutató
 55. hírjegyzék
- /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, koronczay emil, ágoston lászló

- v é g e -

21.15 nj

-31-

21.35
3P